



Hillary



Clinton

# 二人转

克林顿与希拉里的夫妻外交:『问题』与『主义』双管齐下

当年胡适的一篇《多研究些问题,少谈些“主义”》曾经掀起了“问题与主义”之争。

这个星期,一对美国夫妇似乎领略了“问题与主义不可分割”的真谛,这对夫妇就是美国前任总统克林顿和现任国务卿希拉里。克林顿访问朝鲜,领回了自3月起被朝鲜扣押的两名美籍女记者,扮演的是“解决问题”的角色;而希拉里出访非洲7国,扮演的却是一个“宣扬主义”的角色,她一面宣扬美国的价值观,一面指责非洲国家存在的各种问题。“问题”与“主义”双管齐下,夫妻俩在国际政治舞台上大唱了一出“二人转”。

从效果来看,克林顿的表现显然优于希拉里。克林顿与朝鲜领导人金正日会面后,朝鲜方面立即宣布特赦两名女记者,二人已于5日随克林顿回到美国。

而希拉里的出访却遇到很多不和谐的声音。动身之前,美国国内就有人指出,此次出访更像是“作秀”。前总统乔治·W·布什执政时期负责非洲事务的助理国务卿珍妮·弗雷泽3日以“炒作”一词评价希拉里的出访。5日,希拉里开始非洲7国之访,但在第一站肯尼亚,她就公开指责肯尼亚政府腐败严重。在一次会议发言时,希拉里说:“非洲真正的经济腾飞将依靠负责任的政府。这样的政府拒绝腐败、依法办事、决策为民……这不仅关乎‘良政’,还关乎经济繁荣。”她说,投资者不会被那些充斥腐败和犯罪、领导层软弱的经济体所吸引。对此,肯尼亚总理拉伊拉·阿莫洛·奥廷加的回答是:“非洲不需要‘说教’。”

克林顿夫妇的这出“二人转”反映了美国在金融危机冲击下综合国力下降时的矛盾心态:一方面,丢不掉世界头号强国的文化优越感,一有机会就要向别人宣扬自己的“先进”价值观;另一方面,遇到具体问题时可变成一个彻头彻尾的“实用主义者”,只要达到目的,一切都好商量。这,也许就是希拉里国务卿“巧实力”外交政策的真谛吧。 快文



希拉里与南非前总统曼德拉会面



8月7日,希拉里(左)在南非行政首都比勒陀利亚与南非国际关系与合作部长(外长)迈特·恩科阿纳-马沙巴内会晤  
新华社记者 梁尚刚 摄



8月5日,肯尼亚首都内罗毕,希拉里与舞蹈演员一起跳肯尼亚传统的马赛舞



8月6日,希拉里(右)在美国驻肯尼亚大使馆内与索马里总统艾哈迈德共同出席新闻发布会  
新华社记者 徐速绘 摄



朝鲜小学生给克林顿献花



8月5日,被释放的美国女记者李丽娜(前右)和凌志美(前左)抵达美国洛杉矶的伯班克,并与家人团聚。



克林顿与金正日合影



8月5日,被释放的两名美国女记者搭乘美国前总统克林顿的专机离开朝鲜首都平壤  
新华社记者 张滨阳 摄